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PROT. n. ________       Sciacca _______ 
 

Circolare n. 69 
 

Ai Docenti  
Agli Studenti 
Al personale ATA 
Al DSGA 

 
Oggetto: Calendario delle attività didattiche dal 2.11.2020 al 7.11.2020. 
 
Si comunica il calendario delle attività didattiche in vigore dal 2.11.2020 al 7.11.2020, allegato alla presente 
circolare e pubblicato sul sito web istituzionale. 

Si ritiene opportuno rammentare che fino al perdurare dello stato di emergenza deliberato dal Consiglio dei 
ministri, dovuto al diffondersi del virus COVID-19, nel caso sia necessario attuare l’attività didattica 
interamente in modalità a distanza, ad esempio in caso di lockdown o di misure di contenimento della 
diffusione del SARS-CoV-2 che interessano per intero uno o più gruppi classe, a ciascuna classe è assegnato 
un monte ore settimanale di almeno 20 ore di attività didattiche sincrone integrate con ulteriori attività in 
modalità asincrona secondo le metodologie ritenute più utili. In tal caso ciascun insegnante effettua, 
proporzionalmente, le ore settimanali di attività di insegnamento in modalità sincrona e completa 
autonomamente il proprio monte ore disciplinare in modalità asincrona, coordinandosi con l’ intero 
Consiglio di classe come da Regolamento DDI. 

Orario di servizio del personale docente 
Il personale docente è tenuto al rispetto del proprio orario di servizio e alle prestazioni connesse 
all’esercizio della professione docente. Fermo restando l’orario di servizio settimanale dei docenti stabilito 
dal CCNL, gli insegnanti di sostegno assicureranno prioritariamente le prestazioni didattiche nelle modalità 
in presenza assistendo gli studenti disabili loro assegnati. 

E’ bene precisare che nell’ipotesi in cui le attività didattiche siano erogate in modalità mista, presenza e 
distanza, attraverso la modalità di didattica digitale integrata (DDI) in forma complementare – venendo 
meno i presupposti di cui all’Art. 32 comma 4 della legge n.126/2020 - le lezioni saranno erogate dai locali 
scolastici e i docenti renderanno la prestazione lavorativa esclusivamente in presenza.  

Tale circostanza ricorre anche nell’ipotesi in cui in seguito a particolari condizioni di natura personale o 
socio-economica è attuata l’erogazione in presenza delle lezioni a beneficio degli studenti disabili, o con 
bisogni educativi speciali, su istanza delle famiglie e nei limiti stabiliti dalla legge, al fine di garantire a 
questa particolare casistica il diritto allo studio e la concreta partecipazione alle attività scolastiche. 

Attività in presenza per gli alunni disabili 

Si precisa che i docenti e gli alunni disabili delle classi e nei giorni appresso specificati, svolgeranno 

l’attività didattica in presenza presso le rispettive sedi dalle ore 08:00 alle ore 12:00 

 

Classe Plesso Giorno 

1E Nautico Via Nenni Lunedì - Mercoledì 

3E  Nautico Via Nenni Giovedì - Venerdì 

1G  Tur Via Giotto Martedì - Mercoledì 
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1A AFM Via Giotto Martedì - Mercoledì 

1A SSS C.so.Miraglia Lunedì - Mercoledì 

5A SSS C.so Miraglia Martedì - Mercoledì 

4A ITI C.so Miraglia Lunedì - Mercoledì 
 

Definizione delle attività sincrone e asincrone 
Le attività integrate digitali  possono essere distinte in due modalità, sulla base dell’interazione tra 
insegnante e gruppo di studenti. Le due modalità concorrono in maniera sinergica al raggiungimento degli 
obiettivi di apprendimento e allo sviluppo delle competenze personali e disciplinari: 

● Attività sincrone, ovvero svolte con l’interazione in tempo reale tra gli insegnanti e il gruppo di studenti. 
In particolare, sono da considerarsi attività sincrone  

o Le videolezioni in diretta, intese come sessioni di comunicazione interattiva audio-video in 
tempo reale, comprendenti anche la verifica orale degli apprendimenti; 

o Lo svolgimento di compiti quali la realizzazione di elaborati digitali o la risposta a test più o 
meno strutturati con il monitoraggio in tempo reale da parte dell’insegnante, ad esempio 
utilizzando applicazioni quali Google Documenti; 

● Attività asincrone, ovvero senza l’interazione in tempo reale tra gli insegnanti e il gruppo di studenti. 
Sono da considerarsi attività asincrone le attività strutturate e documentabili, svolte con l’ausilio di 
strumenti digitali, quali: 

o L’attività di approfondimento individuale o di gruppo con l’ausilio di materiale didattico digitale 
fornito o indicato dall’insegnante; 

o La visione di videolezioni, documentari o altro materiale video predisposto o indicato 
dall’insegnante; 

o Esercitazioni, risoluzione di problemi, produzione di relazioni e rielaborazioni in forma 
scritta/multimediale o realizzazione di artefatti digitali nell’ambito di un project work. 

Non rientra tra le attività asincrone la normale attività di studio autonomo dei contenuti disciplinari da 
parte degli studenti, ma le attività asincrone vanno intese come attività di insegnamento-apprendimento 
strutturate e documentabili che prevedono lo svolgimento autonomo da parte degli studenti di compiti 
precisi assegnati di volta in volta, anche su base plurisettimanale o diversificati per piccoli gruppi. La 
progettazione della DDI deve tenere conto del contesto e assicurare la sostenibilità delle attività proposte, 
un adeguato equilibrio tra le sincrone e asincrone, nonché un generale livello di inclusività nei confronti 
degli eventuali bisogni educativi speciali 

Modalità di svolgimento delle attività asincrone 
Di ciascuna attività asincrona l’insegnante stima l’impegno richiesto al gruppo di studenti in termini di 
numero di ore stabilendo dei termini per la consegna/restituzione che tengano conto del carico di lavoro 
complessivamente richiesto al gruppo classe e bilanciando opportunamente le attività da svolgere con l’uso 
di strumenti digitali. 

Le consegne relative alle attività asincrone sono assegnate dal lunedì al sabato, entro le ore 14:00 e i 
termini per le consegne sono fissati, sempre dal lunedì al sabato, entro le ore 19:00, per consentire agli 
studenti di organizzare la propria attività di studio, lasciando alla scelta personale dello studente lo 
svolgimento di attività di studio autonomo anche durante il fine settimana. L’invio di materiale didattico in 
formato digitale è consentito fino alle ore 19:00, dal lunedì al sabato. 

Con riferimento a quanto meglio specificato nel Piano scolastico per la DDI e nei Regolamenti ad esso 
collegati si ricorda che: 

 Gli insegnanti progettano e realizzano in autonomia ma coordinandosi con i colleghi del Consiglio di 
classe, le attività in modalità asincrona anche su base plurisettimanale. 
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 Gli insegnanti utilizzano Google Classroom come piattaforma di riferimento per gestire gli 
apprendimenti a distanza all’interno del gruppo classe o per piccoli gruppi. Google Classroom 
consente di creare e gestire i compiti, le valutazioni formative e i feedback dell’insegnante, tenere 
traccia dei materiali e dei lavori del singolo corso, programmare le videolezioni, condividere le 
risorse e interagire nello stream o via mail.  

 Google Classroom utilizza Google Drive come sistema cloud per il tracciamento e la gestione 
automatica dei materiali didattici e dei compiti, i quali sono conservati in un repository.  

 Tutte le attività svolte in modalità asincrona devono essere documentabili e, in fase di 
progettazione delle stesse, va stimato l’impegno orario richiesto alle studentesse e agli studenti ai 
fini della corretta restituzione del monte ore disciplinare complessivo. 

 Tramite Google Drive è possibile creare e condividere contenuti digitali con le applicazioni 
collegate, sia incluse nella G-Suite, sia prodotte da terzi e rese disponibili sull’intero dominio 
@iissarena.edu.it. 

 
Il Dirigente Scolastico  
Calogero De Gregorio  

Firma autografa sostituita a mezzo stampa 

ai sensi dell’art. 3, comma 2 del D.Lg. 39/93 


